

10. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

Кукиштель Виктория Александровна

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ
СУБЪЕКТА ПРЕСТУПЛЕНИЯ УКЛОНЕНИЕ ОТ ПОГАШЕНИЯ
КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ**

Старший преподаватель кафедры уголовного права и криминалистики УО «Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой»,
магистр юридических наук, v.kukshtel@psu.by

Аннотация. Настоящая статья посвящена исследованию социально-демографических и культурно-образовательных признаков личности субъекта преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 242 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь) «Уклонение от погашения кредиторской задолженности». Составлен криминологический портрет лица, совершающего преступление уклонение от погашения кредиторской задолженности. В основу анализа взята правоприменительная практика по уклонению от погашения кредиторской задолженности за временной период с 2010 по 2021 гг. по Республики Беларусь.

Ключевые слова: личность преступника; криминологическая характеристика; кредиторская задолженность; уклонение.

Субъект преступления ст. 242 УК Республики Беларусь «Уклонение от погашения кредиторской задолженности» индивидуальный предприниматель или должностное лицо юридического лица, в соответствии, с чем личность исследуемого общественно опасного деяния обладает определенными особенностями: внешняя добропорядочность и респектабельность, которая создает впечатление законопослушного гражданина.

Анализ социально-демографических признаков принято начинать с гендерной характеристики личности: лица, осужденные за уклонение от погашения кредиторской задолженности преимущественно лица мужского пола (73 %). Исследования показывают, что в Республике Беларусь при занятии руководящих должностей нет гендерного равенства. Несмотря на то, что трудятся среди «белых воротничков» в большей степени женщины, руководящие должности занимают мужчины (41%), в свою очередь женщины-

руководители (17%). В бизнесе женщины также реже регистрируют и руководят субъектами хозяйствования (23%), чем мужчины.

Традиционно в криминологии отсутствие гендерного равенства объясняется различием социальных ролей мужчин и женщин, а также социальными факторами, определяющими преступное поведение женщин, кроме того, определяющее влияние оказывают отличительные психологические черты, связанные с биологическими особенностями женщин [1]. Безусловно, сфера хозяйственной деятельности в Республике Беларусь в равной степени доступна как для лиц мужского, так и женского пола, государство гарантирует всем равную свободу предпринимательской деятельности.

Около 79% лиц, совершающих уклонение от погашения кредиторской задолженности, относятся к возрастной группе от 35 до 49 лет. Полагаем определенное влияние оказывает время, необходимое потратить на образование, а также для создания субъекта хозяйствования. Как правило, в начале индивидуальные предприниматели или должностные лица юридических лиц стараются выполнять свою работу согласно закону, а в последствии, сталкиваясь с определенными трудностями, разобравшись в тонкостях ведения бизнеса, преследуя цель, получение выгоды, начинают обходить закон.

Род занятий лиц, совершающих уклонение от погашения кредиторской задолженности, хозяйственная деятельность юридического лица или индивидуального предпринимателя, направленная на систематическое извлечение прибыли. Место работы руководящие должности юридического лица или индивидуальное предпринимательство. Характер работы – осуществление производства, реализация или приобретение товаров, оказание услуг, выполнение работ государственными и частными предприятиями, а также предпринимательская деятельность физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей. Занимаемые должности организационно-распорядительные или административно-хозяйственные юридических лиц или индивидуальные предприниматели.

Как правило, уровень материального обеспечения у субъектов данного вида преступности выше среднего. Однако им присущи гипертрофированные корыстные побуждения. Личность, исследуемого вида преступности, характеризуется высокой склонностью к гедонизму – аксиологическое учение, провозглашающее удовольствие высшим благом и смыслом жизни, единственной терминальной ценностью (ценность сама по себе). У данных лиц завышенные жизненные стандарты, они готовы идти на риск в рамках использования законных экономических институтов в преступных целях, а именно нарушения очередности расчетов между субъектами хозяйствования.

Таким, образом, для лиц, осужденных за уклонение от погашения кредиторской задолженности, характерна гипертрофированная жизненная целевая установка, используя ненасильственные способы, они стремятся к обогащению и обладанию власти.

Большая часть, лиц, совершающих уклонение от погашения кредиторской задолженности, находятся в зарегистрированном браке. В общественном сознании существует мнение, что преступления чаще совершают лица не имеющие семьи, не находящиеся под ее положительным влиянием, не думающих о негативных последствиях совершаемого ими преступного деяния для их близких. Полагаем, что данное наблюдение в большей степени характерно для лиц, совершающих насильственные преступления. И.Г. Корзун отмечает, что 80% лиц, совершающих насильственные преступления, не связанные с посягательством на жизнь и здоровье, не состоят в браке [2]. Наличие зарегистрированного брака у субъектов исследуемого экономического преступления объясняется достижением зрелого возраста, а именно к 35 – 49 годам лица, как правило, состоят в брачно-семейных отношениях.

Исследуя культурно-образовательные признаки, отметим, что для исследуемой группы субъектов характерно: высшее образование (не редко два и более); развитый интеллект; хорошее знание действующего законодательства, регулирующего экономические отношения; высокий уровень профессиональной подготовки, выражающейся в способности сочетать законные и противоправные методы ведения хозяйственной деятельности.

Нравственные взгляды субъектов уклонения от погашения кредиторской задолженности характеризуются высокой самоуверенностью, энергичностью, значительным самомнением, твердым стремлением к повышению своего материального благосостояния, склонностью к блефу. Для данной группы характерен низкий уровень правовой культуры, деградация системы общественных ценностей, цинизм в отношении деловых партнеров, клиентов. Рассматриваемой личности присущи наличие внешних признаков добропорядочности, законопослушности и респектабельности, отсутствие явно выраженных черт отличающих лиц, совершающих преступления, ответственность за которые предусмотрена ст. 242 УК Республики Беларусь от субъектов хозяйствования, действующих в соответствии с законом.

Основной мотивацией субъекта уклонения от погашения кредиторской задолженности, как и общеуголовного типа корыстного преступника, является получение материальной выгоды. Однако отличительная особенность корыстной мотивации экономического преступника как достижение высокого материального положения, так и высокого статуса в обществе для данной

личности важна общественная оценка его поведения в соответствии с чем преступное поведение маскируется под легальную экономическую деятельность.

Для личности субъекта уклонения от погашения кредиторской задолженности характерно отрицательное отношение к алкоголю и наркотикам, как правило, данные лица не имеют устойчивой связи с преступным миром и как следствие у них отсутствуют судимости и опыт в совершении и сокрытии общеуголовных корыстных преступлений.

Библиографические ссылки

1. Архипова, М.В. Криминологическая характеристика личности преступника, совершившего незаконный оборот драгоценных металлов и камней [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://wiselawyer.ru/poleznoe/41343-kriminologicheskaya-kharakteristika-lichnosti-prestupnika-sovershivshego-nezakonnyj-oborot>. – Дата доступа: 15.06.2022.

2. Корзун, И.Г. Криминологическая характеристика личности насильственного преступника / И.Г. Корзун // Государственная служба и кадры. – 2021. – № 3. – С. 93 – 95.

Леонович Ася Рисиковна

ПРИНЦИП ДОБРОЙ СОВЕСТИ (BONA FIDES) В УГОЛОВНОМ И СЛУЖЕБНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СТРАН-УЧАСТНИЦ СНГ И УКРАИНЫ

Старший преподаватель кафедры уголовного права юридического факультета
БГУ, asiabusia@mail.ru

Аннотация. На основе сравнительно-правовой и иной научной методологии впервые в отечественной науке уголовного права автором предпринята попытка осмысления отражения принципа доброй совести в служебном и уголовном законодательстве стран-участниц СНГ и Украины для совершенствования уголовного закона.

Ключевые слова: добросовестность, стандарт поведения, служба, обязанность, небрежность, халатность

Принцип (от лат. principium – начало, основа) - «основное положение в политике, науке; руководящее правило деятельности; основное правило поведения» [1, с.450]. В философии «принцип» по И. Канту сродни «категорическому императиву», правилу «чистого разума» – 1) не требующий доказательств (то же, что аксиома или постулат); 2) внутреннее убеждение, правило поведения (то же, что максима или заповедь). Совесть – «особого